

மொறட்டுவை பல்கலைக்கழகம் - 2014

மொறட்டுவை பல்கலைக்கழகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிசார் செயலாற்றல் கூற்று, தேரிய சொத்துக்களில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களையும் உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) பிரிவு மற்றும் 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 107(5) உபபிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 108(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் பல்கலைக்கழகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இவ்வறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000-1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் பல்கலைக்கழகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி பல்கலைக்கழகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள விடயங்களின் தாக்கங்களைத் தவிர, 2014 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு மொறட்டுவை பல்கலைக்கழகத்தின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன

(அ) மீளாய்வாண்டின் திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு தேறிய பெறுமதி பூச்சியமாகிய தற்போது பாவனையில் உள்ள ரூபா 1,909,737,772 ஆதனங்கள், பொறிகள், உபகரணங்களின் நியாயப் பெறுமதி வெளிப்படுத்தப்படாமையினால் அந்த சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்து கணக்கீடு செய்வதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) அரசாங்க மானியங்களை இனங்காணும் போது அது பெறப்பட்டமைக்கு நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்று பெறப்படும் வரை அதனை இனங்காண முடியாதிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் நிதிநிலைமைக் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்ட பெறவேண்டிய அரசாங்க மானியம் ரூபா 63,255,708 பெறுமதி தொடர்பாக அது எதிர்காலத்தில் பெறப்படும் என உறுதிப்படுத்த முடியாதிருக்கும் போது கிடைக்க வேண்டிய அரச மானியமாக கணக்குகளில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) மீளாய்வாண்டின் திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு நிதிநிலைமைக் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்ட ரூபா 95,445,504 தொகையான அட்டுறு செலவினத்தில் ரூபா 18,574,998 மிகை ஒதுக்கீடு காணப்பட்டது.

2.2.2 கணக்காய்விற்கான சான்றின்மை

2012 ஆம் ஆண்டு முதல் கொண்டுவரப்படுகின்ற ரூபா 1,793,700 தொகையான இனங்காணப்படாத பெறவேண்டிய மீதி மஹபொல மற்றும் மாணவர் உதவு தொகையாக வகைப்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் அந்த மீதிக்குரிய பட்டோலை கணக்காய்விற்காகச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.3 பெறவேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன

(அ) உடன்படிக்கைகளையும் பிணைமுறிகளையும் மீறுதல்

உடன்படிக்கைகளையும் பிணைமுறிகளையும் மீறிய 08 விரிவுரையாளர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 14,279,404 தொகையை பல்கலைக்கழக சேமலாப நிதியத்திலிருந்து அல்லது பிணையாளர்களிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை

எடுக்கப்படாதிருந்ததுடன் அவர்களுக்கு எதிராக இதுவரை சட்டரீதியான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இந்த இரண்டு உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய உடன்படிக்கை மற்றும் பிணைமுறிகளின் பெறுமதி ரூபா 5,108,114 தொகை 10 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்டிருந்தது.

(ஆ) விளையாட்டு அபிவிருத்தித் திணைக்களத்தின் அனுசரணையுடன் உள்ளக விளையாட்டரங்கை நிர்மாணிப்பதற்கான இணக்கப்பாட்டின் அடிப்படையில் பல்கலைக்கழக நிதியத்திலிருந்து ரூபா 4,435,700 செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன் விளையாட்டரங்கு நிர்மாணம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு 07 ஆண்டுகள் கடந்திருந்த போதும் செலவிடப்பட்ட தொகை மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரையிலும் மீள்நிரப்பப்படாதிருந்தது.

(இ) சேவையைக் கைவிட்டுச் சென்ற 09 உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 523,588 தொகையான இடர் கடன் இது வரை பல்கலைக்கழக சேமலாப நிதியத்திலிருந்து அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. அதில் 06 உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 245,490 தொகை 05 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்டிருந்தது.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் என்பவற்றுடன் இணங்காமை

பின்வரும் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்படுகின்றன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடனான தொடர்பு

இணங்காமை

(அ) 1978 ஆம் ஆண்டின் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரசட்டத்தின் 99 ஆம் பிரிவு

உயர் கல்வி நிறுவனத்தால் எந்த மூலத்திலிருந்தேனும் பெறப்படும் அல்லது கையேற்கப்படும் சகல பணமும் பல்கலைக்கழக நிதியத்தில் செலவு வைக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், பட்டமளிப்பு வைபவத்திற்காக மாணவர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 4,712,538 தொகையும் தகைமை பரிசோதனை வருமானம் ரூபா 3,461,153 தொகையும் பல்கலைக்கழக நிதியத்தில் செலவு வைக்கப்படாது செலுத்த வேண்டிய கணக்கின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழு மற்றும் உயர் கல்வி நிறுவனங்களுக்கான தாபன விதிக்கோவையின் XX அத்தியாயத்தின் 3.1 ஆம் பிரிவு

கல்விசார் பதவியணியினரின் வருகை மற்றும் வெளியேறுகை என்பவற்றை உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளாமல் மீளாய்வாண்டிற்காக ரூபா 616,318,952 தொகை சம்பளம் மற்றும் படிக்களாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

2.5 போதியளவு அதிகாரத்தால் உறுதிப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 1978 ஆம் ஆண்டின் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச் சட்டத்தின் 99 ஆம் பிரிவு மற்றும் பல்கலைக்கழகங்கள் மானிய ஆணைக்குழுவின் தலைவரின் 2003 பெப்ரவரி 24 ஆம் திகதிய யூஜிசி/எப்/பீஏ/2002 ஆம் இலக்க கடிதத்தின் பிரகாரம் உயர் கல்வி நிறுவனத்தால் எந்த மூலத்திலிருந்தேனும் கிடைக்கப்பெறும் சகல வருமானங்களும் அந்த நிறுவனத்தின் நிதியத்தில் செலவு வைக்கப்பட வேண்டும் என கட்டளையிடப்பட்டிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது பல்கலைக்கழகத்தால் உழைத்த வெளிவாரி பாடநெறி மற்றும் தகைமை

பரிசோதனை வருமானத்தில் ரூபா 6,066,432 தொகை திறைசேரி அங்கீகாரமின்றி ஊழியருக்கு இடையே பகிரப்பட்டிருந்தது. இவ்வாறு கொடுப்பனவு செய்வதற்காக உசாத்துணைச் சேவை பொறுப்பேற்றலுக்கான 380 ஆம் இலக்க பொது நிதிச் சுற்றறிக்கை தவறாக அர்த்தப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 1978 ஆம் ஆண்டின் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச் சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்கு முரணாகவும் அமைச்சரவையின் அங்கீகாரம் இன்றியும் பல்கலைக்கழக வளாகத்தில் உசாத்துணைச் சேவை வழங்குவதற்காக உருவாக்கப்பட்ட தனியார் கம்பனி ஒன்றிற்கு தகவல் தொழில்நுட்ப வெளிவாரி கற்கை நெறி (BIT) வருமானத்தில் ரூபா 2,861,689 தொகை முகாமைத்துவக் கட்டணமாகக் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டிற்கான பல்கலைக்கழகத்தின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 241,609,866 ஆன பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 190,252,999 ஆக இருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 51,356,867 இனால் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது. மீளாய்வாண்டில் மீண்டெழும் செலவினங்களுக்காக கிடைத்த அரசாங்க மானியங்கள் ரூபா 234,097,000 ஆல் அதிகரித்திருந்த போதிலும், பதவியணியினருக்கான சம்பளம் ரூபா 171,804,898 ஆலும் ஏனைய செயற்பாட்டுச் செலவினம் ரூபா 60,178,053 இனாலும் அதிகரித்தமை இந்த வீழ்ச்சிக்கு பிரதான காரணங்களாக இருந்தன.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 முகாமைத்துவ வினைத்திறமையின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) பரீட்சைப் பெறுபேறுகளை வெளியிடுவதில் தாமதம்

(i) பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவின் 1995 யூலை 14 ஆந் திகதிய 636 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம், பல்கலைக்கழகத்தின் உள்ளகப் பரீட்சை நடாத்தப்பட்டு 3 மாதங்களுக்குள் பெறுபேறுகளை வெளியிடப்பட வேண்டிய போதும், மீளாய்வாண்டில் நடாத்தப்பட்ட பரீட்சைகளது பெறுபேறுகளை வெளியிடுவதில் 03 மாதங்களை விஞ்சிய 30 சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(ii) சில பட்டப் படிப்புக் கற்கை நெறிகளது முதல் தவணைப் பெறுபேறுகளை வெளியிடுவதற்கு எடுக்கப்பட்ட காலம் அக்கற்கை நெறிகளுடன் தொடர்புடைய மாணவர்களது இரண்டாவது தவணைப் பரீட்சை முடிவுற்ற திகதியின் பின்னர் வரை தாமதமாகிய 08 சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(ஆ) பல்கலைக்கழகம் நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையிடமிருந்து குத்தகை உடன்படிக்கை அடிப்படையில் கையேற்கப்பட்டிருந்த காணிக்ரூரிய குத்தகை உடன்படிக்கையின் பிரிவின் பிரகாரம் உடன்படிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்ட திகதி முதல் அதாவது 2009 ஒக்தோபர் 14 ஆம் திகதி முதல் 02 ஆண்டுகளுக்குள் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள் செய்து முடிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2015 மே 26

ஆம் திகதி வரையிலும் அதன் நடவடிக்கைகளை பூர்த்திசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (இ) பல்கலைக்கழகத்திற்கு சட்டரீதியான உரித்துள்ள 05 ஆதனங்களுக்கு ஆதன வரி பல்கலைக்கழகத்தின் பெயரில் செலுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் சில வருடங்களாகவே முன்னாள் உரிமையாளரின் பெயரில் ஆதன வரி செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

4.2 நிதியத்தைக் குறைவாகப் பயன்படுத்தல்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) புலமைப்பரிசில்களை வழங்குவதற்காக பல்கலைக்கழகத்திற்கு கிடைத்த மானியங்கள் மூலம் உருவாக்கப்பட்ட ரூபா 7,115,043 தொகையான 38 நிதியங்களில் இருந்து கடந்த 5 ஆண்டுகளில் புலமைப்பரிசில் எதனையும் வழங்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படாததுடன், ரூபா 10,898,398 தொகையான 56 புலமைப் பரிசு நிதியங்கள் மீளாய்வாண்டின் போது செயற்படு நிலையில் காணப்படவில்லை.

- (ஆ) நன்கொடையாக பல்கலைக்கழகத்திற்கு கிடைத்த ரூபா 4,438,563 தொகையான 05 நிதியங்களும், ரூபா 4,140,653 கூட்டுத்தொகையான 10 பாடநெறி அபிவிருத்தி நிதியங்களும் மற்றும் ரூபா 5,997,230 கூட்டுத்தொகையான 20 திணைக்கள நிதியங்களும் 01 வருடம் முதல் 05 வருடங்கள் வரையிலான காலம் செயற்பாடற்றுக் காணப்பட்டன.

4.3 முறையாகக் கையேற்கப்படாத காணி

ரூபா 260,843,500 புத்தகப் பெறுமதியுடைய பல்கலைக்கழகம் அமைந்துள்ள 55 ஏக்கர் அளவிலான காணி கணக்காய்வுத் திகதியான 2015 யூன் 06 ஆந் திகதி வரையிலும் பல்கலைக்கழகத்திற்கு கையேற்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.4 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான பல்கலைக்கழகத்தின் கல்விசார் பதவியணியில் 232 வெற்றிடங்களும் ஏனைய பதவியணியில் 85 வெற்றிடங்களும் காணப்பட்டன.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம்

மீளாய்வாண்டின் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் படி, ஆரம்பிப்பதற்கு எதிர்பார்த்த 03 பட்டப்பின்படிப்பு கற்கை நெறிகளை நடாத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது பல்கலைக்கழகத்தின் உப வேந்தரின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டன. கீழே குறிப்பிடப்பட்ட கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பில் விசேட கவனம் தேவைப்படுகின்றது.

- (அ) கடன் மற்றும் முற்பணக் கட்டுப்பாடு
(ஆ) பட்டப்பின்படிப்பு கற்கை நெறி வருமானம்
(இ) கணக்கீடு
(ஈ) உடன்படிக்கை மீறல்
(உ) பதவியணியினர் நிர்வாகம்
(ஊ) பாதிட்டுக் கட்டுப்பாடு
(எ) வாகனப் பயன்பாடு